МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
НАЗЛО  СТИХИЯМ 
(урок для 7-го класса)
Л.А. Фёдорова,
преподаватель-организатор ОБЖ МОУ СОШ № 1
 г. Вилючинска Камчатского края

Жизнь, какой бы сложной она ни была, са​мое дорогое для каждого человека. Од​нако существует немало опасностей, которые не только портят, но и отнимают жизнь. По неле​пой случайности или неожиданно, по стечению обстоятельств, можно оказаться в ситуации, когда минуты решают все. Вывод один - надо уметь предвидеть опасности, знать правила по​ведения в критической ситуации и способы выхода из нее.
В последние десятилетия в мире все чаще происходят чрезвычайные ситуации природно​го характера, которые приносят огромные чело​веческие и материальные потери. Поэтому пе​ред школой стоит задача формирования у уча​щихся готовности к таким ситуациям.
Тема: Назло стихиям
Цели:
- рассказать учащимся об опасных и чрез​вычайных ситуациях природного характера;
- дать представление о причинах и возмож​ных последствиях стихийных бедствий природ​ного характера;
- рассмотреть различные аспекты выжива​ния в таких чрезвычайных ситуациях;
- формировать готовность к принятию реше​ний и действиям в чрезвычайных ситуациях при​родного характера.
Форма урока: конференция.
Учебно-методическое обеспечение:
- презентация Power Point;
- плакаты, поговорки;
- фото опасных природных явлений, голо​воломки, кроссворды, памятки.
Материально-техническое обеспечение: 
- муль​тимедийный проектор или интерактивная доска. 
Этапы урока:
- мотивационно-ориентационный - введе​ние учащихся в проблемную ситуацию с целью создания личностного отношения к сохранению своего здоровья и жизни в реальных опасных ситуациях;
- оценочно-рефлексивный – актуализация учащихся к пересмотру своих суждений об опасностях, которые могут быть в реальных чрезвычайных ситуациях; активизация поис​ка решений в ЧС природного характера для снижения потерь и ущерба здоровью и имуще​ству.
Предварительная подготовка к мероприя​тию:
- сформировать группу учащихся из 7 чело​век, которые будут выступать в роли ведущих, экспертов, специалистов.
- повторить всем учащимся материал по теме «Стихийные бедствия природного характера».
Ход урока
Ведущий 1.

Чтобы вдруг не настигла стихия, 
Не накрыла внезапно беда, 
Мы принять должны меры такие, 
Чтоб отпор ей готов был всегда!
Ведущий 2.

Для победы решенье ищите,
Пред стихией нельзя отступать, 
Солидарность с гражданской защитой 
Вам поможет с бедой совладать!
Учитель. 
Уважаемые друзья! На этом уроке мы с вами повторим тему «Стихийные бедствия природного характера», обсудим проблему сти​хийных бедствий и постараемся понять важность знаний и умения действовать в чрезвычайных ситуациях.
Что же такое стихийные бедствия? Это опасные природные явления, которые вызы​вают катастрофические ситуации, характери​зующиеся разрушением и уничтожением
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Рисунок. Взаимосвязь различных природных катастроф
материальных ценностей, поражением и гибе​лью людей и животных. Каждый человек дол​жен быть готов к действиям в экстремальных ситуациях, владеть способами оказания пер​вой медицинской помощи пострадавшим.
Рассмотрим виды стихийных бедствий на рисунке. Все эти катастрофы взаимосвязаны друг с другом: одно стихийное бедствие оказы​вает влияние на другое, а в ряде случаев являет​ся пусковым механизмом последующих. Напри​мер: землетрясение и извержение вулканов при​водят к поверхностным катастрофам—оползням и цунами.
Другие катастрофы возникают под влиянием процессов, происходящих в атмосфере. Образу​ющаяся в ней энергия передается водной повер​хности. Таким образом, наиболее тесная связь существует между землетрясением и цунами. Тропические циклоны и ураганы, как правило, влекут за собой наводнения.
Из стихийных бедствий на земном шаре при​ходится на:
- наводнения-40%;

- тропические циклоны — 20%;

- землетрясения и засухи -15%;

- другие природные катастрофы (снегопа​ды, смерчи) -10%.

Ведущий 1. 
На наш урок мы пригласили веду​щих специалистов и эксперта, которые занима​ются изучением земной коры, процессов, проис​ходящих в ней, а также разработкой рекоменда​ций, как вести себя в экстремальных ситуациях. В качестве ведущих специалистов и эксперта бу​дут выступать учащиеся 7-го класса.
Слово предоставляется сейсмологу.
Сейсмолог. 
Сейсмология занимается изуче​нием колебаний земной коры, наблюдением за землетрясениями, вулканами и обработкой этих данных. С помощью специальных приборов за​писываются колебания Земли от очагов земле​трясений и взрывов. Данные наблюдения исполь​зуют для изучения сейсмичности и строения Земли, с тем чтобы определить характер сейс​мических волн и снизить последствия землетря​сений и извержений вулканов.
Говоря о вулканах, мы можем сказать, что вул​кан - это конусообразная гора с кратером на вер​шине, через который извергаются лава, пепел, го​рячие газы, пары воды и обломки черных пород.
Ведущий 2. Сейчас вы услышите выступле​ния эксперта, который долгое время изучал зем​летрясения.
Эксперт.
Землетрясением называют под​земные толчки, возникающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре, и колебания земной поверхности. Небольшие ко​лебания и толчки ощущал каждый, кто стоял рядом с проходящим тяжелым поездом. Колеба​ния бывают при обвалах в горах, прорывах пло​тин и т.д. Такие небольшие землетрясения мы встречаем постоянно, и их причины легко опре​делить.
Более сложно установить происхождение силь​ных и разрушительных землетрясений. Причина​ми землетрясений (и моретрясений) могут быть извержения вулканов, обрушение подземных пу​стот или рудников, падения космических тел. Но главная причина крупных землетрясений—есте​ственные глубинные процессы в земной коре.

Важной характеристикой землетрясений является магнитуда по шкале Рихтера, которая имеет 12-балльную систему. Максимально силь​ное и разрушительное землетрясение получает оценку магнитудой 9 баллов.

Признаками приближения землетрясения являются:
- запах газа в районах, где раньше он не от​мечался;
- беспокойство птиц и домашних животных;

- вспышки зарниц;
- искрение электрических проводов.

Несколько примеров землетрясений и их последствий:

- В 1948 г., 5 октября в Ашхабаде (Туркменис​тан) произошло уничтожающее землетрясение, за 20 с разрушившее почти весь город. Погибли около 130 тыс. человек.

- В 1964 г., 25 апреля была разрушена почти вся центральная часть Ташкента (Узбекистан).
- В 1988 г., 7 декабря землетрясением разру​шены города Спитак, Ленинакан, Кировакан и еще 60 населенных пунктов (Армения). Погиб​ли более 25 тыс. человек, сотни тысяч остались без крова.
- В 1995 г. сравнялся с землей г. Нефтегорск на о. Сахалин, погибли свыше 2 тыс. человек, сотни тысяч остались без крова.
Любое сильное землетрясение происходит в очень короткие сроки и имеет множество не​благоприятных последствий. Поэтому нужно хо​рошо знать, где безопаснее находиться и грамот​но действовать при возникновении угрозы зем​летрясения.
Ведущий 1.
Продолжит выступление специ​алист в области чрезвычайных ситуаций.
Специалист в области ЧС. Анализ потерь при землетрясениях свидетельствует о том, что в 55% случаев потери связаны с неправильным поведе​нием людей (паника, неумение укрыться, сосре​доточиться и быстро выйти из стресса, падение с высоты).
Познакомьтесь с рекомендациями по прави​лам безопасного поведения во время землетря​сения.
Если землетрясение застигло вас:
В доме (квартире):
- не выбегайте на балкон;
- не зажигайте огонь;

- откройте дверь и встаньте в дверной проем;

- укройтесь в относительно безопасном ме​сте (несущая стена);
- держитесь подальше от окон;
- отвернитесь от окон;
- закройте лицо и голову руками;
             На улице:
- отойдите на открытое место, не бегайте, не кричите;
- держитесь подальше от домов, линий элек​тропередачи, непрочных построек;
- не укрывайтесь в подвалах, подземных пе​реходах.
Ребята! А как себя вести во время землетря​сения в школе?

Помните! Самая лучшая из всех возможных мер защиты от землетрясения — не поддаваться панике. Надо действовать уверенно, не допускать излишней спешки и суеты.
Учитель. 
Сейчас перед вами выступал спе​циалист в области ЧС. Он познакомил вас
с рекомендациями, которые каждый должен хо​рошо знать.
Давайте проверим, хорошо ли вы знаете при​знаки наступления землетрясения. Я зачитаю текст, а вы подскажете, о каком природном явле​нии свидетельствует этот факт. Слушайте вни​мательно.
В 1923 г. близ Токио, на пляже г. Хаято, один ихтиолог увидел усатую треску, которая водится только в глубоких местах. Что предвещало это явление?
Ответ: это происходит перед сильным зем​летрясением.
Существует много живых предвестников землетрясений. А вы можете привести приме​ры живых предвестников землетрясения?
Примеры: незадолго до первого подземного толчка кролики начинают биться головой о раз​личные предметы, собаки без причины начина​ют бешено лаять и т.д.
Ведущий 2. О снежных лавинах нам расска​жет...

Лавина - это быстрое, внезапно возникающее движение снега и (или) льда вниз по крутым склонам гор, представляющее угрозу жизни и здоровью людей, наносящее ущерб объектам экономики и окружающей природной среде.
Снежные лавины сходят зимой и весной. Наи​более опасны склоны средней крутизны 30-40°. На таких склонах снежного покрова достаточно для образования лавины.
Лавины бывают сухие и влажные. Скорость движения сухих лавин максимальная, может возникнуть мощная воздушная волна. Влажные лавины образуются при сходе зимнего или ве​сеннего снега. Скорость их значительно меньше, но плотность высока. Эти лавины очень опасны.
Признаками лавинной опасности является сильный снегопад.
Длительные снегопады приводят к снежным заносам и обвалам. Сход лавины сопровождает​ся образованием воздушной предлавинной вол​ны, производящей наибольшие разрушения. Энергия волны такова, что она, спустившись к подножию гор, еще бывает в состоянии пройти сотни метров вниз по долине или взобраться на противоположный склон горы.
Лавинной опасности подвержена пятая часть территории нашей страны.
Я хочу дать вам рекомендации по действи​ям во время снежных лавин:
- будьте внимательны к предупреждениям о возможных сходах лавин;
- старайтесь заметить первые признаки схо​да лавин - это звуки трескающегося льда; белая пыль, клубящаяся выше по склону горы; катя​щиеся вниз снежные комья; отдаленный глухой гул;
Если вы видите, что находитесь на пути лавины:
- не бегите от лавины вниз по склону: она может развивать скорость до 30 м/с;

- попытайтесь отбежать с ее пути или заб​раться на высоту, чтобы пропустить лавину;
- если лавина близко, освобождайтесь от рюкзака, лыж, палок, так как они будут только мешать, когда вы окажетесь под снегом;
- если лавина все-таки потащила вас за со​бой:
- старайтесь удержаться на ее гребне, барах​тайтесь как умеете, но продвигайтесь к краю, руками отгребая от себя камни;
- не открывайте рот, иначе снег набьется вам в рот и вы задохнетесь;
Если вы оказались под снегом:
- попытайтесь зацепиться за что-нибудь;
- соберите все свои силы, чтобы выбраться на поверхность, когда лавина замедлит движение;
- отожмите обеими руками снег над головой, чтобы создать пространство для дыхания;
- попробуйте определить, куда надо двигать​ся, для этого накопите во рту побольше слюны и сплюньте ее сквозь зубы: если она попадет вам в нос, вы будете знать, что находитесь вверх ногами;
- если вы не можете пробиться наружу, то, ожидая спасателей, старайтесь экономить кис​лород: дышите и двигайтесь как можно медлен​нее.
Учитель. 
Тема нашего урока «Назло стихи​ям». 
Поэтому мы должны познакомиться с раз​личными видами стихийных бедствий природ​ного характера.
А сейчас постарайтесь по тексту определить, о каком стихийном бедствии идет речь.
«Тяжелые черные облака нависали над крышей дома, в комнате царил зловещий полумрак. Через несколько минут вихревые небеса обрушили на зем​лю небывалые потоки воды». (Ураган)
«В то утро на моих глазах от горы внезапно ото​рвался гигантский кусок. Он опускался стремитель​но и бесшумно. Потом все скрылось из вида, тучи поднятой пыли, пожалуй, даже страшнее того грохо​та, который докатился некоторое время спустя». (Обвал, сель)
«Вокруг нас свистело, бушевало. Крепко зажму​рив глаза и зажав уши, я уткнулся в спину верблюда. Инстинктивно открыл рот, но тут же сжал губы, так как гортань забило песком. Через несколько минут все стихло... Ветер утих. Засияло солнце. Не вери​лось, что всего несколько минут назад прошел ...». Смерч)
Есть еще одно задание. Попробуйте располо​жить в порядке возрастания воздействующей силы следующие опасные природные явления: ураган, ветер, шторм, ветерок.
Ведущий 1. 
Ребята! Вспомните, какие еще опасные природные явления вы знаете? (Сели, обвалы, лесные пожары, ураганы) О цунами и наводнении нам расскажут спе​циалисты по гидрологии...

Специалист по гидрологии 
1. Цунами — это гигантские океанские волны, возникающие обычно в результате подводных или островных землетрясений или извержений вулканов. Воз​можны также при обрушении берегов. Цунами— означает большая волна. У нас эти огромные волны (высотой до 50 м) возможны на Сахалине, Курилах и Камчатке.
Скорость распространения цунами от 50 до 800 км/ч, при приближении к берегу она падает. На их приближение указывают внезапный отлив, быстрое понижение уровня воды и сильная воздушная волна.

Если появились эти признаки, нужно быстро покинуть берег. При этом, не обращая внимания друг на друга, собаки, кошки, крысы, мыши торопятся уйти на склоны гор и возвышенности, указывая правильный путь и для людей – на возвышенности подальше от воды (на 2 – 3 км.). При сообщении об угрозе (по радио) нужно незамедлительно и без паники выполнять указания.

Меры безопасности при цунами:

- срочно покинуть зону возможного удара волны;

- если это не удается, полезны следующие действия:

- постарайтесь подняться на самое возвышенное место либо на верхние этажи наиболее прочных домов или иных сооружений;

- если нет поблизости необходимых строений, нужно прятаться за любую преграду (дорожная насыпь, большие камни, деревья);

- старайтесь держаться за дерево, камень или другие выступающие предметы, потоки воды могут протащить вас по камням, а возвращающаяся вода может унести в океан (море).
А сейчас ответьте на вопрос:

«Что предвещает приход цунами на берег?»

(Ответ: вода отступает на сотни метров, а иногда и на километры).

Ребята! Отгадайте загадку:

По морю идет, идет, до берега дойдет – тут и пропадет. (Волна).
А теперь вспомните поговорки о воде, например:

- неосторожный и в луже утонет;

- не зная броду, не суйся в воду;

- на реке родной – не будь дурной.

Специалист по гидрологии

2. Наводнение – это временное затопление значительной части суши в результате подъёма уровня воды в реке, озере, море. Причина их – сильные ливни, быстрое таяние снега. Наибольшую опасность представляют внезапно возникшие наводнения при разрушении плотин, дамб.

Наводнения создают угрозу жизни и здоровью людей, разрушают здания, уничтожают посевы. нередки случаи гибели людей.

При наличии достаточного времени население при появлении признаков наводнения уходит из опасных районов в ближайшие населенные пункты, находящиеся вне зоны затопления.

 При внезапном возникновении наводнения необходимо немедленно:

- перейти на верхние этажи в многоэтажных зданиях, в одноэтажных домах занимают чердачные помещения, крыши зданий;
- при угрозе жизни эвакуироваться на лодках, катерах и т.д.;
- если вы оказались в поле, лесу, как можно быстрее выходите на возвышенное место или заберитесь на прочное дерево;

- если вы оказались в воде, плывите к ближайшему незатопленному участку не против течения, а под углом к нему, используя все предметы, способные удержать человека на воде. В местах с большим количеством водорослей, травы избегайте порывистых движений, чтобы стебли не опутали ноги, руки. Лучше лечь на спину и передвигаться по поверхности воды, спокойно работая ногами.
Я подготовил вам головоломку. Найдите начало головоломки и прочитайте зашифрованную русскую пословицу.

Головоломка-пословица
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 Ответ: от большой воды жди беды.

К какому стихийному бедствию можно отнести эту пословицу? (Наводнения, цунами)

[image: image2.jpg]



Учитель. Ребята! Головоломку вы прочитали, а разгадывать кроссворды вы любите? Я пред​лагаю вам разгадать один из них. Он включает основные понятия стихийных бедствий природ​ного характера.
По вертикали:
1. Быстрый подъем воды выше нормы. (Навод​нения)
2. Неконтролируемый человеком огонь. (По​жар)
3. Быстрое отделение горных пород. (Обвал)
4. Ветер, несущий беду. (Смерч)
5. Со склонов гор, оврагов, берегов рек схо​дит... (Оползень)
6. Горючее вещество, вызывающее пожары в природе. (Торф)
7. Колебания и смещения земной поверхнос​ти, подземные толчки и удары. (Землетрясение)
8. Сильное, волновое колебание водной по​верхности рек, морей, океанов. (Моретрясе​ние)
9. Природное явление, которое может стать причиной затопления. (Ливень)
Разгадав кроссворд, в строке по горизонтали вы прочтете слово — ОПАСНОСТЬ.

Ведущий 1. 
Ребята! А сейчас отгадайте за​гадки.
Шипит и злится, 
Воды боится, 
С языком, а не лает. 
Без зубов, а кусает. (Огонь)
Ведущий 2.

Фырчит, рычит, ветки ломает, 
Пыль поднимает, людей с ног сбивает,
Слышишь его, да не видишь его. (Ветер)
Ведущий 1.

Гуляет в поле, да не конь, 
Летает на воле, да не птица. (Ветер)
Ведущий 2.

Дни и ночи бежит, и конца этому бегу не видно. (Река)
Ведущие (говорят вместе):
Безопасности формула есть: Надо видеть, предвидеть, учесть, По возможности все избежать, А где надо, на помощь позвать!
Учитель. На этом наш урок «Назло стихиям» окончен. Спасибо всем за участие.
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